Laborator 7
Tablouri de structuri.Uniuni, Enumerari,Campuri de Biti

Tn acest capitol sunt prezentate consideratii teoretice si probleme rezolvate privind definirea,
utilizarea si sortarea tablourilor de stucturi.

CONSIDERATII TEORETICE

Tablourile de structuri se definesc astfel:

e se defineste mai intdi un tip de structura
e se declara o variabila tablou de structuri de tipul structurii definite anterior

Indicii tablourilor de structuri sunt initializati implicit cu 0, similar cu indicii tablourilor de date
standard.

Ex.: definirea unui tablou unidimensional de structuri :
#include <stdio.h>

void main()

{struct adrese

{ char nume[30];
char strada[40];
char oras[20];
int cod; };

//definire tablou de structuri cu 100 elemente de tip adrese
struct adrese adr[100];

adr[2].cod=3400;

printf("cod=%d",adr[2].cod);}

Sortarea tablourilor de structuri se poate realiza utilizdnd orice metoda de sortare dintre cele
utilizate la sortarea tablourilor de date standard (cu elemente intregi, reale, caracter, etc). Cele mai
des utilizate metode de sortare sunt:

Metoda Bublle Sort,
Metoda Quick Sort,
Metoda selectiei,
Metoda insertiei, etc.

In continuare sunt prezentate modul de declarare si utilizare a uniunilor, enumerarilor, campurilor
de biti si altor tipuri de date definite de utilizator cu typedef .

I) Uniunea: este prin definitie o variabila care poata pastra, la momente diferite , obiecte de tipuri
si marimi diferite. Aceasta variabila va ocupa suficienta memorie ca sa poata stoca cel mai mare
dintre tipurile enumerate in componenta ei.

Declararea unor variabile de tip uniune se poate realiza in doua moduri:

a) in doua etape:

Se defineste mai intdi tipul uniune cu componentele (elementele) uniunii



— Se declara variabilele de tipul declarat anterior

b)intr-o singura etapa:
— Se declara si tipul uniunii si variabilele de acest tip intr-o singura instructiune.

Declararea tipului uniune se poate realiza astfel:
union nume_tip_uniune
{ tip varl;
tip var2;

}
Declararea variabilelor de tip uniune se poate face cu instructiunea:
union nume_tip_uniune lista_variabile_uniune;
Declararea variabilelor de tip uniune intr-o singura instructiune:

union nume_tip_uniune
{ tip varl;
tip var2;

} lista_variabile_uniune;

Alocarea memoriei se realizeaza in mod diferit pentru structuri si uniuni. Astfel pentru structuri:
zona de memorie ocupata este mai mare sau egald cu suma marimilor elementelor sale (vezi
Exemplu a.). Pentru uniuni: zona de memorie ocupatda este egalda cu marimea celui mai mare
membru al sau (Exemplu b.).

Exemplu a. : Determinarea marimii zonei de memorie ocupate de structura x
struct s
{ charch; //1octet
int i; //2 octeti
float f; //4 octeti
1
// sizeof (x) >=7 (=1+2+4)

Exemplu b. : Determinarea dimensiunii zonei de memorie ocupate de uniunea, y:
union u
{ charch; //1 octet
inti; //2 octeti
float f; //4 octeti

3%
// sizeof (y) =4

Accesul la elementele uniunii se realizeaza similar cu accesul la elementele unei structuri:

— cu operatorul punct (.) : nume_uniune.member
— cu operatorul sageata (->) : pointer_uniune-> member
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Exemplu: acces la elementele unei uniuni
union tip

{inti;

char ch;

} cont;
union tip *p;
cont.i=10;
p->i=10;

Il. Enumerare: este prin definitie un set de constante care specifica toate valorile pe care le poate
lua variabila de acel tip.

Declarare variabila de tip enumerare: similar cu declararea structurilor
enum [nume_enum] { lista enum } lista_variabile_enum ;
typedef enum [nume_enum] {lista enum} nume_tip;

— nume_ enum este numele noului tip de date utilizator si este optional

— lista enum este considerata lista de constante de tip intreg, primul element din lista are valoarea
0, al doilea valoarea 1, s.a.m.d., daca nu se initializeaza cu alte valori

— lista_variabile_enum este lista variabilelor de tipul nume_enum

n acest mod se declar variabile de tipul enumerare, tipul enumerare permitand definirea unei liste
de constante intregi cu nume in vederea folosirii de nume sugestive pentru valori numerice.

Exemplu.1: declarare variabila tip enumerare numita bani de tip monede
enum monede {dolar,marca,leu,yen,forint } ;
//declarare tip enumerare
enum monede bani;
//declarare variabila enumerare

Exemplu 2: declarare variabila tip enumerare numita logic de tip Boolean
enum Boolean {false, true} logic;
//false=0, true=1,
//se poate utiliza in expresii conditionale: logic==false sau logic == true

Exemplu 3: declarare variabila tip enumerare fara specificarea nume_enum
enum {ileg,ian,feb,mar,apr,mai,iun,iul,aug,sep,oct,nov,dec} luna ;
//expresii echivalente: luna =3; luna=mar; (pentru ca mar=3)

//sau

enum {ian=1,feb,mar,apr,mai,iun,iul,aug,sep,oct,nov,dec} luna;

Accesul la elementele enumerarii se poate realiza direct, utilizdnd numele si numarul de ordine din
lista de enumerare .

Exemplu : declarare variabila tip enumerare numita bani de tip monede
enum monede
{dolar,marca,leu,yen,forint } ; //declarare tip enumerare



enum monede bani; //declarare variabila enumerare

//instructiuni permise

bani=leu; //echivalent cu bani =2 pentru ca leu=2
if (bani==forint) printf(“Banul este un forint”)
printf(“%d, %d”, dolar,leu); // va tipari valorile 0,2

Initializarea variabilelor de tip enumerare

Implicit elementele din lista enum sunt initializate cu valori pornind de la 0,1,... Initializarea
elementelor cu alte valori decat cele implicite se face utilizand semnul egal urmat de o valoare
intreagd, modificandu-se si valorile elementelor ce urmeaza dupa valoarea initializata

Exemplu : initializare elemente enumerare:
enum monede
{dolar,marca,leu=100,yen,forint } ;
enum monede bani;
printf(“%d, %d, %d,%d,%d”, dolar,marca,leu,yen,forint);
// va tipari valorile 0,1,100,101,102

Elementele din lista de enumerare nu sunt siruri de caractere ci sunt o eticheta pentru valori intregi.
Operatorul typedef permite definirea unor tipuri particulare definite de utilizatori.
Formatul de definire a unui tip nou de date este : typedef tip nume_nou

unde tip = orice tip de date existent
nume_nou = numele nou dat tipului tip

Exemplu : declaratie de tip float
typedef float bilant; //bilant este un alt nume pentru tipul float
bilant scadent; //se declara variabila scadent de tipul bilant adica float
typedef bilant total;// total este un alt nume pentru tipul bilant adica
//pentru tipul float;

Nu se creeaza de fapt nici un tip nou de date, ci numai un nou nume pentru un tip de date existent.
I1l. CAMPURI DE BITI

Campul de biti: este un element al unei structuri care cuprinde unul sau mai multi biti adiacenti.
Campurile de biti se pot accesa prin nume, unul sau mai multi biti dintr-un octet sau cuvant si se
pot grupa formand o structura .

Formatul de declarare a unui camp de biti este :
struct nume_struct {
tip numel: lungime;
tip nume2: lungime;



tip nume N: lungime;
} lista_variabile;

unde tip = tipul cdmpului de biti ce poate fi int,unsigned sau signed.
lungime = nr. de biti dintr-un camp

Campul de biti permite accesul la un singur bit. Campul de biti cu lungimea 1 trebuie declarat de tip
unsigned pentru ca un singur bit nu poate avea semn. Campurile de biti sunt utilizate frecvent
pentru analiza intrarii de la un echipament hardware

Restrictii de utilizare a variabilelor de tip camp de biti:

— Nu se poate obtine adresa unui camp de biti cu operatorul &

— Nu pot fi utilizate intr-o matrice

— Exista restrictii de rulare de la stdnga la dreapta si invers care difera de la echipament la
echipament

Exemplu : camp de biti utilizat in cadrul unei structuri. Se defineste o inregistrare intr-o baza de date
despre un angajat care foloseste numai un octet pentru a pastra 3 informatii:

— statutul angajatului,

— dacad alucrat in luna respectiva si

— impozitul

struct angajat {
struct adr adrese ;
float salar ;
unsigned activ: 1  //statut angajat: activ sau intrerupt
unsigned orar: 1 //plata orara
unsigned impozit:1  //impozit rezultat
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Accesul la elementele campurilor de biti se realizeaza similar cu accesul la elementele unei structuri
utilizdnd operatorul punct: nume_struct.nume_camp



PROBLEME REZOLVATE

Ex.1. Programul defineste o variabild tablou unidimensional de structuri, sirealizeazd urmatoarele

operatii:

e citeste numdrul studentilor (dimensiunea n a tabloului), numele, prenumele si 2 note pentru
fiecare student

e calculeaza media aritmetica a notelor pentru fiecare student

e dfiseazad studentii sortati prin Metoda Bulelor in ordinea descrescatoare a mediilor.

Varianta in C

#include <stdio.h>

#include <stdlib.h>

struct student {
char name[20];
char prenume[20];
double notal;
double nota2;
double media;} s[100], aux[100];

int i=0,n,k;

int main (void)

{printf("Introduceti numarul de studenti:");

scanf("%d", &n);

for (i=0;i<n;i++)

{ printf("\nIntroduceti numele studentului %d:", i+1); scanf("%s", s[i].name);
printf("Introduceti prenumele studentului %d:", i+1); scanf("%s",s[i].prenume);
printf("Introduceti notal a studentului %d:",i+1); scanf("%If", &s[i].notal);
printf("Introduceti nota2 a studentului %d:",i+1); scanf("%If", &s[i].nota2);}

printf("\nLista studentilor:\n");

for (i=0;i<n;i++)

{s[i].media = (s[i].notal+s[i].nota2)/2;

printf("%8s %6s, notal=%5.2If, nota2=%5.2If, media= %5.2If \n", s[i].name, s[i].prenume,s[i].notal, s[i].nota2,

s[i].media);}

printf("\nStudentii sortati in ordinea descrescatoare a mediilor:\n");

do

{k=0;

for (i=0;i<n-1;i++)

{ if (s[i].media<s[i+1].media)

{ aux[i]=s[i] ;
s[i]=s[i+1];
s[i+1]=aux[i];k=1;}

}

}

while (k);

for (i=0;i<n;i++)

{printf("%8s %6s, notal=%5.2If, nota2=%5.2If, media=%5.2If \n", s[i].name, s[i].prenume, s[i].notal,

s[i].nota2,s[i].media);}

return O;

}




Varianta in C++

#tinclude <iostream>
#include <stdlib.h>
using namespace std;
struct student {
char name[20];
char prenume[20];
double notal;
double nota2;
double media;} s[100], aux[100];
int i=0,n,k;
int main (void)
{cout<<"Introduceti numarul de studenti:";
cin>>n;
for (i=0;i<n;i++)
{ cout<<"\nIntroduceti numele studentului "<< i+1<<":"; cin>>s[i].name;

cout<<"Introduceti prenumele studentului "<< i+1<<":"; cin>>s[i].prenume;

cout<<"Introduceti notal a studentulu "<<i+1<<":"; cin>>s[i].notal;
cout<<"Introduceti nota2 a studentului "<<i+1<<":"; cin>>s[i].nota2;}
cout<<endl<<"Lista studentilor:"<<endl;
for (i=0;i<n;i++)
{s[i].media = (s[i].notal+s[i].nota2)/2;
cout<<s[i].name<<", "<<s[i].prenume<<", notal="<<s[i].notal<<", nota2="<<s[i].nota2<<", media="<<
s[il.media<<endl;}
cout<<"\nStudentii sortati in ordinea descrescatoare a mediilor:"<<endl;
do
{k=0;
for (i=0;i<n-1;i++)
{ if (s[i].media<s[i+1].media)
{ aux[i]=s[i] ;
s[i]=s[i+1];
s[i+1]=aux[i];k=1;}
}
}
while (k);
for (i=0;i<n;i++)
{cout<<s[i]l.name<<", "<<s[i].prenume<<", notal="<<s[i].notal<<", nota2="<<s[i].nota2<<", media="<<
s[il.media<<endl;}
return O;

}

Rezultate: Aplicatie:




Introduceti

Introduceti
Introduceti
Introduceti
Introduceti

Introduceti
Introduceti
Introduceti
Introduceti

Introduceti
Introduceti
Introduceti
Introduceti

numarul de studenti:3

numele studentului 1:Pop
prenumele studentului 1:Ana
notal a studentului 1:7.5
nota2 a studentului 1:8.5

numele studentului 2:Balc
prenumele studentului 2:Alex
notal a studentului 2:9
nota2 a studentului 2:18

numele studentului 3:Zahir
prenumele studentului 3:Abdul
notal a studentului 3:18
nota?2 a studentului 3:7.5

Sd se realizeze sortarea
studentilor dupd medii , doar
dacd au media mai mare
decdt 8.50.

Lista studentilor:
Pop Ana, notal= 7.58, nota2= 8.58, media= 8.88
Balc Alex, notal= 9.88, nota2=10.68, media= 9.58
Zahir Abdul, notal=18.88, nota2= 7.58, media= 8.75

Studentii sortati in ordinea descrescatoare a mediilor:
Balc Alex, notal= 9.88, notaz=108.88, media= 9.58
7ahir Abdul, notal=16.88, nota2= 7.58, media= 8.75
Pop Ana, notal= 7.58, nota2= 8.58, media= 8.88

Ex.2. Programul citeste 3 date calendaristice de la tastaturd care au anul peste 2000 si le
memoreazd intr-un tablou unidimensional de structuri. Se vor dfisa datele pentru care anul este
in intervalul (2004, 2019).

Variantain C

#include <stdio.h>
struct data { //definire variabila globala de tip structura
int ziua, luna, an; };

int main()
{ struct data date[3];
inti;
printf("Introduceti 3 date calendaristice\n");
for(i=0;i<3;++)
{ printf("\nData calendaristica %d:(zz Il aa )",i+1);

scanf("%d %d %d", &datel[i].ziua, &date[i].luna, &dateli].an );}
printf("Se verifica daca anul este in intervalul [2004,2019]\n");
for(i=0;i<3;++)
{ if (date[i].an>04 && datel[i].an<19)

printf("Data calendaristica %d este in interval\n",i+1);}
return 0;}

Varianta in C++

#include <iostream>

using namespace std;

struct data { //definire variabila globala de tip structura
int ziua, luna, an; };

int main()

{ struct data date[3];

inti;

cout<<"Introduceti 5 date calendaristice"<<endl;

for(i=0;i<3;++i)

{ cout<<"\nData calendaristica "<<i+1<<":(zz Il aa)";
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cin>>date[i].ziua>>date]i].luna>>date[i].an;}
cout<<"Se verifica daca anul este in intervalul [2004,2019]"<<endl;
for(i=0;i<3; ++i)
{ if (date[i].an>04 && date]i].an<19)
cout<<"Data calendaristica cu nr. "<<i+1<<" este in interval"<<endl;}
return 0;}

Rezultate: Aplicatie:
Introduceti 5 date calendaristice o .
Sd se modifice programul astfel
Data calendaristica 1:(zz 11 aa)l15 83 18 fncdt sd se V&'f‘ifiCE’ dacd datele
Data calendaristica 2:(zz 11 aa)12 @2 @3 introduse sunt intr-un interval citit
. de la tastaturd.
Data calendaristica 3:(zz 11 aa)19 12 19

Se verifica daca anul este in intervalul [28864,2819]
Data calendaristica cu nr. 1 este in interval

Ex.3. Programul citeste nr.de angajati si datele lor: nume,prenume, adresa,cod numeric, salar brut
si calculeazad salarul net si impozitul fiecdrui angajat afisénd la sférsit un tabel tip stat de platd.

Variantain C

#include <stdio.h>
int main()
{struct adrese
{ char strada[40];
char oras[20];
int cod; };
struct angaj
{ char nume[30];
char prenume[30];
struct adrese adr ;
float salarbrut;
float impozit;
float salarnet ;};
struct angaj pers[100];
inti,n;
float sumabrut=0.,sumanet=0.,sumaimp=0.;
printf ("Introduceti nr. de angajati: "); scanf("%d", &n);
for (i=0; i<n;i++){
printf("Introduceti numele angajat %d:", i+1);
scanf("%10s", pers[i].nume);
printf("Introduceti prenume angajat %d:", i+1);
scanf("%10s", pers[i].prenume);
printf("Introduceti adresa angajat %d", i+1);
printf("\nIntroduceti strada: ");
scanf("%10s", pers[i].adr.strada);
printf("Introduceti orasul: ");
scanf("%s", persli].adr.oras);
printf("Introduceti cod: ");
scanf("%d", &pers]i].adr.cod);
printf("Introduceti salarul brut: ");
scanf("%f", &pers[i].salarbrut); printf("\n");
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pers[i].impozit=pers[i].salarbrut*0.4;

pers[i].salarnet=pers[il.salarbrut-pers[i].impozit;

sumabrut+=persli].salarbrut;

sumanet+=pers[i].salarnet;

sumaimp+=persli].impozit;}
printf("************************************************************************\n");

printf(" Tabel salarii \n");
printf("************************************************************************\n");
printf("Nr.%-8s%-6s %-14s %10s %10s %10s \n", "Nume", "Prenume", "Adresa", "Salar Brut", "Impozit", "Salar
Net");

for (i=0; i<n;i++)

{ printf("%-2d.%-8s %-6s %4s,%4s,%4d %10.f %10.f %10.f\n",(i+1), pers[i].nume, pers[i].prenume,
pers[i].adr.strada, pers[i].adr.oras, pers[i].adr.cod, persl[i].salarbrut, pers[i].impozit, pers[i].salarnet);
//atentie linie continuata !

printf("\n");}

printf("%33s %10.f %10.f %10.f\n", "Total : ", sumabrut, sumaimp, sumanet);

return 0;}

Varianta in C++

#include <iostream>
using namespace std;
int main()
{struct adrese
{ char strada[40];
char oras[20];
int cod; };
struct angaj
{ char nume[30];
char prenume[30];
struct adrese adr ;
float salarbrut;
float impozit;
float salarnet ;};
struct angaj pers[100];
inti,n;
float sumabrut=0.,sumanet=0.,sumaimp=0.;
cout <<"Introduceti nr. de angajati: "; cin>>n;
for (i=0; i<n;i++){
cout<<"Introduceti numele angajat "<<i+1<<":";
cin>>pers[i]l.nume;
cout<<"Introduceti prenume angajat "<<i+1<<":";
cin>>pers[il.prenume;
cout<<"Introduceti adresa angajat "<<i+1<<":";
cout<<"\nlIntroduceti strada: ";
cin>>pers[i].adr.strada;
cout<<"Introduceti orasul: ";
cin>> persli].adr.oras;
cout<<"Introduceti cod: ";
cin>>pers[i].adr.cod;
cout<<"Introduceti salarul brut: ";
cin>>pers[i].salarbrut; cout<<endl;
pers[i].impozit=pers[i].salarbrut*0.4;
pers[i].salarnet=pers[i].salarbrut-pers[i].impozit;
sumabrut+=pers[i].salarbrut;
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sumanet+=pers[i].salarnet;
sumaimp+=persli].impozit;}
COUIT" e s ke ok sk sk ke ok ok sk sk o o sk sk sk ok o sk sk s ke o o sk sk sk ook sk sk ke o sk sk s o ks sk s ok sk sk s ksl sk ok ok ko sk ok okskok ke ] |
cout<<" Tabel salarii "<<endl;
cout<<“************************************************************************"<<endh
cout<<"Nr. Nume Prenume Adresa Salar Brut Impozit Salar Net'"<<endl;
for (i=0; i<n;i++)
{ cout<<(i+1)<<"  "<<pers[il.nume<<"  "<<pers[i].prenume<<"
"<<pers[i].adr.strada<<","<<pers[i].adr.oras<<" "<<pers[i].adr.cod<<" ‘"<<pers[i].salarbrut<<" ‘"<<
pers[il.impozit<<" "<<pers[i].salarnet;
//atentie linie continuata !
cout<<endl;}
cout<< " Total : " <<sumabrut<<" "<<sumaimp<<" "<<sumanet<<end|;
return 0;}
Rezultate: Aplicatie:
Introduceti nr. de angajati: 2 o . A .
Introduceti numele angajat 1:Popa Sa se mOdIfICE‘ programul astfe/ Incat sa se
Introduceti prenume angajat 1:Ioan realizeze sortarea in ordine alfabeticd a
Introduceti adresa angajat 1 L. .
Introduceti strada: Cioran CmgCleI,tI/OI‘ dupa nume, sau oras .

Introduceti orasul: Cluj
Introduceti cod: 48828
Introduceti salarul brut: 48868

Introduceti numele angajat 2:Rusu
Introduceti prenume angajat 2:Anca
Introduceti adresa angajat 2
Introduceti strada: Cioran
Introduceti orasul: Cluj
Introduceti cod: 48828

Introduceti salarul brut: 6886

Ex.4. Programul citeste numele, prenumele,data nasterii, codul personal pentru n persoane,
calculeaza vérsta fiecdrei persoane si apoi dfiseazd toate datele, utilizind alocarea dinamica a
memoriei.

Variantain C

#include <stdio.h>
#include <malloc.h>
struct data {
int ziua; //definitie globala de tip
int luna;
intan; };
struct pers {
char nume[15];
char prenume[20];
int cod;
struct data datan;
int varsta; };
struct pers p[20],*dp;
void citire(struct pers *);
void afisare(struct pers *);
int main()
{inti,n;
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dp=&pl[0];

printf("\n nr. angajati:");scanf("%d",&n);

dp=(struct pers *)malloc(n*sizeof(struct pers));

if (dp==NULL)

{ printf("nu exista suficienta memorie!\n"); return 0;}

printf("Introduceti datele fiecarui angajat:\n");

for (i=0;i<n;i++)

{printf("Datele persoanei %d:\n", i+1); citire(dp+i);}

printf("Afisarea datelor introduse:\n");

for (i=0;i<n;i++)

{printf("Datele persoanei %d:\n", i+1); afisare(dp+i);}

if (dp) free(dp);

return 0;}

void citire(struct pers *dp)

{ printf("Nume:"); scanf("%s", dp->nume);
printf("Prenume:"); scanf("%s", dp->prenume);
printf("Cod:"); scanf("%d", &dp->cod);
printf("ziua nasterii:"); scanf("%d", &dp->datan.ziua);
printf("luna nasterii:"); scanf("%d", &dp->datan.luna);
printf("anul nasterii:"); scanf("%d", &dp->datan.an);}

void afisare(struct pers *dp)

{ printf("Nume:%s",dp->nume);
printf("\nPrenume:%s",dp->prenume);
printf("\nCod: %d",dp->cod);
printf("\ndata nasterii:%d/%d/%d",dp->datan.ziua,dp->datan.luna, dp-> datan.an ); //
printf("\nVarsta: %d ani\n",2019-dp->datan.an );}

Varianta in C++

#include <iostream>
#include <malloc.h>
using namespace std;
struct data {
int ziua; //definitie globala de tip
int luna;
intan; };
struct pers {
char nume[15];
char prenume[20];
int cod;
struct data datan;
int varsta; };
struct pers p[20],*dp;
void citire(struct pers *);
void afisare(struct pers *);
int main()
{inti,n;
dp=&pl[0];
cout<<"\n nr. angajati:";cin>>n;
dp=(struct pers *)malloc(n*sizeof(struct pers));
if (dp==NULL)
{ cout<<"nu exista suficienta memorie!"<<endl; return 0;}
cout<<"Introduceti datele fiecarui angajat:"<<endl;
for (i=0;i<n;i++)
{cout<<"Datele persoanei'<< i+1<<":"; citire(dp+i);}
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cout<<"Afisarea datelor introduse:"<<endlI;
for (i=0;i<n;i++)

{cout<<"Datele persoanei"<<i+1<<":

if (dp) free(dp);

return 0;}

void citire(struct pers *dp)
cout<<"Nume:"; cin>> dp->nume;

{

cout<<"Prenume:"; cin>>dp-

cout<<"Cod:"; cin>>dp->cod;

<<endl; afisare(dp+i);}

>prenume;

cout<<"ziua nasterii:"; cin>>dp->datan.ziua;
cout<<"luna nasterii:"; cin>>dp->datan.luna;
cout<<"anul nasterii:"; cin>>dp->datan.an;}
void afisare(struct pers *dp)

{ cout<<"Nume:"<<dp->nume<<end|;
cout<<"Prenume:"<<dp->prenume<<endl;
cout<<"Cod:"<<dp->cod<<endl;
cout<<"data nasterii:"<<dp->datan.ziua<<"/"<<dp->datan.luna<<"/"<< dp-> datan.an<<endl ; //
cout<<"Varsta:"<<2019-dp->datan.an<<" ani"<<endl;}
Rezultate: Aplicatie:

nr. angajati:2

Introduceti datele fiecarui ai
Datele persoaneil:Nume:pop
Prenume:vasile

Cod:1212

ziua nasterii:@2

luna nasterii:12

anul nasterii:1966

Datele persoanei2:Nume:rusu
Prenume:ana

Cod:2122

ziua nasterii:12

luna nasterii:12

anul nasterii:1971

Afisarea datelor introduse:
Datele persoaneil:

Nume : pop

Prenume:vasile

Cod:1212

data nasterii:2/12/1966
Varsta:53 ani

Datele persoanei2:

Nume: rusu

Prenume:ana

Cod:2122

data nasterii:12/12/1971
Varsta:48 ani

Sd se modifice programul astfel incat sa se
verifice dacd data nasterii este introdusd corect
si sd se ordoneze persoanele in ordinea
descrescdtoare a vdrstei.
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Ex.5. Sd se scrie un program in care se declard o uniune cu 3 cdmpuri (elemente) cdrora li se

atribuie valori. (in memorie se pastreazd la un moment dat un singur element al uniunii).

Variantain C

Varianta in C++

#include <stdio.h>

#include <string.h>

int main()

{union {char nume[10]; //declararea variabilei uniune
de tipul union

char prenume[20] ;

char lit;} uniune;

//atribuirea de valori elementelor unei uniuni
printf("Modificarea elementelor uniunii\n");

printf("prin atribuirea de valori elementelor\n\n");
printf("  nume\tprenume\tlitera\n");
strcpy(uniune.nume, "Popescu"); printf("%10s",
uniune.nume);

strcpy(uniune.prenume, "Maria"); printf(" %10s",
uniune.prenume);

uniune.lit='T"; printf("\t%c\n",uniune.lit);

printf("%10s
%10s\t%c\n",uniune.nume,uniune.prenume, uniune.lit);
strcpy(uniune.prenume, "Mia");

printf("%10s
%10s\t%c\n",uniune.nume,uniune.prenume, uniune.lit);
uniune.lit="L";

printf("%10s
%10s\t%c\n",uniune.nume,uniune.prenume, uniune.lit);
return O;

}

#include <iostream>

#include <string.h>

using namespace std;

int main()

{union {char nume[10]; //declararea
variabilei uniune de tipul union

char prenume[20] ;

char lit;} uniune;

//atribuirea de valori elementelor unei
uniuni

cout<<"Modificarea elementelor
uniunii'<<endl;

cout<<"prin atribuirea de valori
elementelor"<<endl<<end];
cout<<"nume\tprenumel\tlitera"<<endl;
strcpy(uniune.nume, "Popescu ");
cout<<uniune.nume;
strcpy(uniune.prenume, "Maria"); cout<<
uniune.prenume;

uniune.lit="T";
cout<<"\t"<<uniune.lit<<endl;
cout<<uniune.nume<<"
"<<uniune.prenume<<"\t"<<
uniune.lit<<endl;
strcpy(uniune.prenume, "Mia");
cout<<uniune.nume<<"
"<<uniune.prenume<<"\t"<<
uniune.lit<<endl;

uniune.lit="L";
cout<<uniune.nume<<"
"<<uniune.prenume<<"\t"<<
uniune.lit<<endl;

return O;

}

Rezultate:

Aplicatie:
Sd se modifice programul astfel incét sd se

Modificarea elementelor uniunii . o " ~ .
introducd de la tastaturd toate cdmpurile

orin atribuirea de walori elementelor

uniunii.
nume prenume litera
Popescu Maria T
Taria Taria T
Mia Mia M
Lia Lia L
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Ex.6. in programul urmdtor se declard un tablou unidimensional de maxim 10 uniuni, numit
uniune[10], fiecare uniune contine 2 elemente care se initializeazd cu valori introduse de la
tastaturad si ulterior se dfiseazd. Se observa cd nu se pdstreaza pentru fiecare element al uniunii

decdt ultima valoare de tip sir atribuita.

Variantain C

Varianta in C++

#include <stdio.h>
#tinclude <string.h>
int main()
{union { char nume[10];
char prenume[20] ;} uniune[10];
inti,n;
printf("n="); scanf("%d", &n);
for(i=0;i<n;i++)
{printf("\nNume %d:",i+1);
scanf("%s",uniuneli].nume); printf("%s",
uniunefi].nume) ;
printf("\nPrenume
%d:",i+1);scanf("%s",uniune[i].prenume);
printf("%s",uniune[il.prenume);
}
for(i=0;i<n;i++)
{printf("\nNume %d: %s",i+1, uniune[i].nume);

printf("\nPrenume %d: %s",i+1, uniune[i].prenume);

#include <iostream>
#include <string.h>
using namespace std;
int main()
{union { char nume[10];
char prenume[20] ;} uniune[10];
inti,n;
cout<<"n="; cin>>n;
for(i=0;i<n;i++)
{cout<<"\nNume " <<i+1<<":";
cin>>uniune[i].nume;
cout<<uniune[i]l.nume;
cout<<"\nPrenume " <<i+1<<":";
cin>>uniune[i].prenume;
cout<<uniune[i].prenume; }
for(i=0;i<n;i++)
{cout<<"\nNume "
<<i+1<<":"<<uniuneli]l.nume;

} cout<<"\nPrenume "
return 0; <<i+1<<":"<<uniunelil.prenume; }
} return O;
}
Rezultate: Aplicatie:
. Sd se modifice programul astfel incdt sa se
n=
afiseze si initiala numelui introdus pentru
ggge 1:Pop fiecare uniune
Prenume 1:Toan
Toan
Nume 2:Rusu
Rusu
Prenume 2:Alina
Alina

Mume 1: Ioan
Prenume 1: Ioan
Mume 2: Alina
Prenume 2: Alina
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Ex.7. in programul de mai jos se declard 4 pointeri la siruri de caractere, *pwest,

*pnorth,*peast,*psouth si o variabild numitd direction la tipul enumerare numit location. Afisarea

valorilor sirurilor se realizeaza utilizand pointerii declarati anterior si valorile enumeradrii.
Variantain C

#include <stdio.h>

int main()

{char *pwest = "Vest",*pnorth = "Nord", *peast="Est", *psouth = "Sud";
//declararea tipului enumerare

enum location { Est=1, Vest=2, Sud=3, Nord=4};

//declararea variabilei direction de tip enumerare

enum location direction;

printf("Introducesti directia: Est=1, Vest=2, Nord=3, Sud=4\n");
scanf("%d", &direction);

if( direction ==1) printf("Directia indicata este %s\n", peast);
if( direction == 2 ) printf("Directia indicata este %s\n", pwest);
if( direction ==3) printf("Directia indicata este %s\n", pnorth);
if( direction == 4) printf("Directia indicata este %s\n", psouth);
return 0;}

Rezultate: Aplicatie:
Introducesti directia: Est=1, Vest=2, NCII"d=3, Sud=4 Sd se Scrle o a/td Varlantav de program

2 oy P . . .
Directia indicata este Vest utilizdnd instructiunea switch

Ex.8 Programul este un exemplu de definire a unui tip de enumerare numit monede si a unei
variabile de acest tip numite bani si ilustreazd accesul la elementele variabilei si modul de tipdrire
a acestora.

Varianta in C Varianta in C++

#include <iostream>

using namespace std;

int main()

{//declarare tip enumerare

enum monede {dolar,marca,leu,yen,forint };
//declarare variabila enumerare

#include <stdio.h>

int main()

{//declarare tip enumerare

enum monede {dolar,marca,leu,yen,forint };
//declarare variabila enumerare

enum monede bani;

bani=leu;

if (bani==forint) printf("Moneda este un forint\n");
printf("tiparirea unei variabile enumerare\n");
printf("are ca efect tiparirea valorilor numerice\nale
enumerarii ");

printf("si nu a numelor asociate \n");
printf("dolar:%d, marca:%d, leu:%d, yen:%d,
forint:%d\n",

dolar,marca,leu,yen,forint); //atentie linie
continuata!

enum monede bani;

bani=leu;

if (bani==forint) cout<<"Moneda este un
forint"<<endl;

cout<<"tiparirea unei variabile
enumerare'<<end|;

cout<<"are ca efect tiparirea valorilor
numerice\nale enumerarii ";

cout<<"si nu a numelor asociate "<<endl;
cout<<"dolar:"<<dolar<<",

return O; marca:"<<marca<<", leu:"<<leu<<",

} yen:"<<yen<<", forint:"<<forint<<endl;
//atentie linie continuata!
return 0;}

Rezultate: Aplicatie:
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tiparirea unei variabile enumerare

are ca efect tiparirea valorilor numerice
ale enumerarii si nu a numelor asociate
dolar:@, marca:l, leu:2, yen:3, forint:4

Ex.9. Programul implementeaza o bazda de date

Sd se modifice programul astfel incét declaratia
variabilei sd fie urmdtoarea:

enum monede

{dolar,marca,leu=100,yen,forint } ;

Ce se va dfisa in acest caz?

cu calculatoare, fiecare articol cu cdmpurile:

denumire, garantie, si pret. Se citesc articolele de la tastaturd si se afiseaza pe monitor.

Variantain C

#include <stdio.h>
#tinclude <string.h>
int main()
{inti,n;
typedef struct { char den[10];

int gar; //garantie

double pret;

}calculator;
calculator j[10];
printf("Nr. de calculatoare:"); scanf("%d",&n);
printf("Introducerea calculatoarelor:");
for (i=0;i<n;i++)
{printf("\nCalculatorul nr. %d\n", i+1);
printf("Denumire:"); scanf("%s", j[i].den);
printf("Garantie:"); scanf("%d", &j[i].gar);
printf("Pret(lei):"); scanf("%If", &j[i].pret);}
printf("\nAfisarea produselor introduse:\n");
for (i=0;i<n;i++)
{printf("%10s,%d,%5.2If lei", j[i].den, j[i].gar, j[i].pret);}
printf("\n");
return 0;}

Varianta in C++

#include <iostream>
#include <string.h>
using namespace std;
int main()
{inti,n;
typedef struct { char den[10];
int gar; //garantie
double pret;
}calculator;
calculator j[10];
cout<<"Nr. de calculatoare:"; cin>>n;
cout<<"Introducerea calculatoarelor:";
for (i=0;i<n;i++)
{ cout<<"Calculatorul nr. "<<i+1<<endl;
cout<<"Denumire:"; cin>> j[i].den;
cout<<"Garantie:"; cin>>j[i].gar;
cout<<"Pret(lei):"; cin>>j[i].pret;}
cout<<endl<<"Afisarea produselor introduse:"<<end|l;
for (i=0;i<n;i++)
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{cout<<j[i]l.den<<", "<<j[i].gar<<","<<][i].pret<<" lei";
cout<<endl;}
for (i=0;i<n;i++)
{cout<<j[i].den<<", "<<j[i].gar<<","<<j[i].pret<<" lei";
cout<<endl;}
return 0;} #include <iostream>
#include <string.h>
using namespace std;
int main()
{inti,n;
typedef struct { char den[10];

int gar; //garantie

double pret;

}calculator;
calculator j[10];
cout<<"Nr. de calculatoare:"; cin>>n;
cout<<"Introducerea calculatoarelor:";
for (i=0;i<n;i++)
{ cout<<"Calculatorul nr. "<<i+1<<endl;
cout<<"Denumire:"; cin>> j[i].den;
cout<<"Garantie:"; cin>>j[i].gar;
cout<<"Pret(lei):"; cin>>j[i].pret;}
cout<<endl<<"Afisarea produselor introduse:"<<endl;
for (i=0;i<n;i++)
{cout<<j[i].den<<", "<<j[i].gar<<","<<]j[i].pret<<" lei";
cout<<end|;}
for (i=0;i<n;i++)
{cout<<j[i].den<<", "<<j[i].gar<<","<<][i].pret<<" lei";
cout<<end|;}
return 0;}

Rezultate:

Mr. de calculatoare:2

Introducerea calculatoarelor:Calculatorul nr. 1
Denumire:HP

Garantie:2

Pret(lei):3008

Calculatorul nr. 2

Denumire: COMPAQ

Garantie:5

Pret(lei): 4086

Afisarea produselor introduse:
HP, 2,30008 lei
COMPAQ, 55,4868 lei
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Sd se modifice programul astfel incat sa se
afiseze doar articolele care au pretul in
intervalul (1000,2500)




PROBLEME PROPUSE

1. Sa se scrie un program care realizeaza citirea a 5 date calendaristice si memorarea acestora
intr-un tablou unidimensional de structuri. Se vor dfisa datele pentru care anul este mai mare
decdt 2004.

2. Sd se scrie un program care citeste numele, prenumele,data nasterii, codul personal pentru n
persoane, calculeazd vdrsta fiecarei persoane si apoi dafiseazd toate datele, utilizdnd alocarea
dinamica a memoriei.

3. Sd se scrie un program in care se defineste o variabild tablou de structuri numitd angajati de
tip structurd cu cdGmpurile: nume, adresa, cod numeric, salar net si sd se initializeze tabloul cu
n articole. Sd se afiseze numai angajatii care au salarul cuprins intre 400 si 1.000 RON.

4. Sd se scrie un program in care se defineste o structurd de tip catalog de carti cu urmadtoarele
cdmpuri: titlu, autor, editura, anul aparitiei. Sd se defineascd o variabild tablou de structuri de
tipul catalog in care initializarea datelor si afisarea lor sa se realizeze atét prin intermediul
campurilor cdt si prin intermediul unui pointer la aceastd variabild.

5. Sa se scrie un program in care se defineste o variabila tablou de structuri (magazin de tehnicd
de calcul) de tipul structurd cu c@mpurile:

e Denumire (alfanumeric, max.30 caractere). Ex. : PC Compaq P910

e Tip (alfabetic, max.10 caractere). Ex. calculatoare

e Caracterisitici (alfabetic, max.30 caractere). Ex. 800MHz, 10 GB HDD

e Garantie (numeric intreg, max. 2 cifre) . Ex. 3

e Pret in euro (numeric real , max. 5 cifre). Ex. 950
Se cere sa se citeascda de la tastaturd n articole cu formatul de structurd de mai sus, sa se
calculeze pretul echivalent in RON si sa se afiseze articolele, utilizand formatul de mai jos:
Denumire Pret (RON) PC Compaq P910 2 850 RON .

6. Se considerd o baza de date, de tipul unui magazin de echipamente electronice, in care fiecare

echipament reprezintd un articol specificat prin urmdtoarele cmpuri:
e Denumire (alfanumeric,max.30 caractere).Ex.:Video Recorder

e Cod (alfanumeric, max 6 caractere). Ex. A254G9

e Garantie (numeric intreg, max. 2 cifre) . Ex. 3

® Culoare (enumerare de maxim 5 culori) . Ex. alb, gri, negru, argintiu

® Pret (numeric real , max. 10 cifre). Ex. 450
Sd se scrie programul in care sd se citeasca n articole (n introdus de la tastaturd) de tipul
specificat mai sus, iar afisarea articolelor sd se realizeze utilizdind numai cdmpul denumire si
pretul calculat in EURO la cursul oficial BNR din ziua respectivd (curs citit de la tastaturd).
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